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Lésungen

1

Nach Definition des Grenzwerts einer Folge gilt:

nli_}rgomn=a©V5€R,5>0§IngeNVn€N,n2ng: |zn —al <€ (1)

1l.a

(Tn)peN Zn:=n

Annahme:
N o = a
SVe€eR,e>03IngeNVREN, n>ngp: |z, —al<e
Sei:

6=Z

Wenn z,, den Grenzwert a besitzt, dann muf ein ng existieren ab dem fiir alle n mit n > ng,
|zn — a| < § gilt, in diesem Fall also |n — a| < §.

Laut Definition des Grenzwerts miifite nun auch |2p41 — a| < }T sein, also [n +1 —a| < %

Da nicht sowohl |n —a| < 1 als auch |n+1—a| < 1 gelten kann, haben wir es hier offensichtlich
mit einem Widerspruch zu tun.
=-Jda€R: lim 2, =a
n—oo
1.b

Analog zu 1.a:

(xn)ngN Tn = (_1)11
Fiir die einzelnen Folgenglieder gilt:

—1 wenn n ungerade
@T =
n 1 wenn n gerade

Insbesondere gilt auflerdem:

Tp=—1=>1zp41 =1 und

Tpn=1 =zp4 =-1

Annahme:
lim 2z, = a
n—oo

SVeeR, e>03ng e NVREN, n>ng: |z, —a| <e

Sei wiederum: )
=7

Wenn z,, den Grenzwert a besitzt, dann muf} ein ng existicren ab dem fiir alle n mit n > ng,
lzn — al < § gilt.
Laut Definition des Grenzwerts miifite nun auch |z,41 — a| < 1 sein.

Nach obiger Erklirung miifite also gelten:
1 1
-1) — - A 1= -
(~D-d<; A [1-d<y
Wiederum kann nicht beides gelten.

= -Ja€R: lim z, = a
n—oda

3nd +4n? 4+ 1
n34+2n +5

("E")neN Tp =

3nd +4n? +1

1
P L R Bt
on nd+2n+5 | 2
3+44 L
Tn = 2 . 5

Nun kann man nach den Grenzwertséitzen umformen:

3+2+ 1
im ——5—" E:
n—)ocl+m.+ﬁ§
. 4 1
nll)moc(3+ﬁ+$)
= 9 5.

lim z, =
n—od

lim 3+ lim é-ﬁ- lim is
n—00 n—o0 | = M—OC )
. .2 .5
lim 1+ lim — + lim —
n—o0 n—o0 ) n—oc
3+0+0
140+0
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4.a

4.a.1

{(z,9)|z,y € R,z® +y? =1}

G:=

z.7.:

(z1,91), (22, 92) € G = (2122 — Y1y2, 1Yo + 2211) € G

Festlegen der Elemente von S3:

1

1

& (2172)2 — 2m1may1y2 + (W1ye)? + (2192)% + 2219270y + (2231)?

&zl - 2mimeyiye + vPyE + iyl 4 2w moyiye + 23yt = 1
2 2 2 2 2 2 2 2
S rixs +yiys H2iys Fxoy; =1

& aiz)+atyl + oyl +ady =1
& 223 +y3) + (s +3)

(2179 — y1y2, Ty + 221) € G = (3129 — y132)? + (2192 + Bay1)?
da (zo,1) €G & 22-1+y2-1=1
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Verkniipfungen mit allen Elementen:
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Doaaxne

= ((z1,41), (22,92) € G = (z122 — Y1y, T1Y2 + 2291) € G)

Gesucht: neutrales Element der Gruppe

Eigenschaft des neutralen Elements:

4.a.2
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Tabelle mit Verkniipfungsergebnissen:

—

—

[2 o)

a s

8 >

I

Y

S >

I+

£ 3
.. 8 8
=
[}
20
5
5
=
2 a0
& 5
© 5
[} o—
B =
N [©)
= 5
@ 2
= 4
1% [}
e, B
& S|
o =
E %
z e
= =
a3 =
a <
DOl © | | N| | —
VNI V[([VW | V[V V |V
wil w| M| Wl —| | N
VNI V[([VW | V[V V |V
|| | ©| N[ | — ™
VN V[([W | V[V V|V
™| o] | —| ©| N =
VNI V[([VW | V[V V |V
N N| =] | ;| ©f 0
V|| V[V | V|V |V |V
= = N| ;| | w| ©
V|| V[V | V[V |V |V
ol §| & &|IT| 8| &




Aufgabenlésungen fiir Mathematische Grundlagen der Informatik 1

TIn —YYn =T | +yyn
& T2y, =z+yy, |z
o oz, —Stum
z

o s, T um

Tz T
& T =1+%

:t

Das Ergebnis wird in die zweite Gleichung eingesetzt:

TYn + YZn
& myn+y-(l+%) =
2
A wyn+y+yzﬂ =y |-y
2
& Ty + Y Yn =0
z
Y2
Aad Yn - (z + *) =0
z
Da z und y beliebig sein sollen mu8 y, = 0 sein.
Einsetzen in die erste Gleichung:
T, = 1+ Yon
z
-0
& = 1+ vy 2
:t

Proben:
(z,9)-(1,0) = (z-1—-y-0,2-0+y-1)
= (z-0,0+y)
= (z,y)
(1,0) - (z,y) = (1-2—-0-y,1-y+0-2)
= (z-0,y+0)
= (zy)

(1,0) € G,da1?+0°=1+0=1

= (1,0) ist neutrales Element der Gruppe G

4.a.3

Gesucht: Inverse (z;,4;) von (z,y) € G
Nach Definition muf} dafiir gelten:

(2.9) - (zi,9i) (1,0
& (zxi —yyi, 2y +yz) = (1,0)

Ergibt wiederum zwei Gleichungen:

oz —yyi =1 (4)
zy; +yw; =0 (5)
Auflésen der ersten Gleichung:
zr; —yy; =1 | —za;
& gy  =1—gzz; |:-y
1—2x;
&y =
Y
Auflésen der zweiten Gleichung:
zyityzi =0 | —yzi
< TYi =-yz; |=
A Yi =Y
T

Mit den beiden Ergenissen fiir y; kann eine Gleichung aufgestellt werden:

1 — . .
Jlomn_wmo g
y z
1— g, )
& R =¥ | Exweitern
y z
1— g, )
o Ooseiz_ (ymiy
Yy Yy
- z — 2’z _ Y | Ym
Y Y zy
xr — EQZ,' - y2itl'
& — =0
Yy

Da wiederum (z,y) beliebig ist, mufl der Zihler 0 sein.
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z—x’z; —y’xz; =0
& z-zi(z?+y?) =0 | Da (z,y) € G
& z—x;-1 =0 | +a;
& z =1z,

Dies wird wieder in die zweite Gleichung eingesetzt:

7
YT

S Y=

< Y =Y

= Das inverse Element zu (z,y) ist (z, —y)



